    L’ATELIER THEATRE 
            
    Pour vous amis lecteurs nous sommes allés rencontrer l’atelier théâtre 
Il se réunit tous les lundi de 17h55 à 20h00 pour une partie des premières et pour les terminales et le jeudi même horaire mais cette fois-ci pour les secondes et pour l'autre partie des premières.
Cet atelier doit être pris au sérieux car cela compte pour le bac. Les élèves doivent faire un  dossier ,  
Celui-ci doit être constitué d'une recherche sur l'histoire du théâtre, un sujet libre et une critique d'une pièce au choix et selon le thème. La moitié des informations contenues dans ce dossier sont des recherches personnelles en complément de ce qui a été vu en cours sur le sujet dans l’année.
Le thème de cette année est "l'aveu" .Les cours se déroulent dans la bonne humeur ce qui n’empêche pas le sérieux la rigueur et l’exigence. Ce n'est pas toujours une partie de rigolade, les élèves écrivent leur propre texte à plusieurs, c’est eux même qui doivent trouver la façon de jouer leur rôle. Pour les cours les élèves sont en groupes et travaillent en autonomie durant la moitié du temps puis une « synthèse » est faite afin de voir où en sont chacun des groupes.
Ceux-ci peuvent demander l’avis des autres groupes afin d’affiner leur jeu et leur texte qui sont soit modifiés à partir d’une pièce originale relativement comique soit écrit en faisant preuve d’originalité et avec une certaine liberté d’écriture dans la limite de la décence et en pensant qu’ils les joueront eux même.
En espérant une représentation de fin d’année réussie et en leur souhaitant une bonne continuité !!!
Bonne chance à vous
Juju et Clemallis pour vous servir… 
