Une pièce assez décevante...

L’Affaire de la rue de Lourcine est une pièce de boulevard écrite par Eugène Labiche, qui raconte l’histoire d’un couple de bourgeois dont l’homme sort la nuit en cachette pour boire. Mais voici qu’un matin, il se réveille avec un homme à côté de lui. Parce qu’il a beaucoup bu la veille, il ne se souvient plus de ce qu’il a fait...  En lisant le journal, les deux hommes se croient coupables d’un crime la veille au soir. A vous de voir comment cela a fini ... 


C’est une pièce dont on ne peut pas dire : «  à ne rater sous aucun prétexte », mais plutôt « à voir si vous ne savez pas quoi faire de votre soirée ». L’histoire n’est pas très divertissante ... . Le prologue (Le 26, de Courteline) était ennuyeux, trop long, répétitif, sans intérêt. Ensuite, les personnages seuls sur scène faisant leur show, ne suscitaient pas l’engouement. 


 Même si nous avons apprécié les efforts réalisés pour nous faire rire à certains moments, la distraction n’est pas réellement au rendez-vous. A chacun son sens de l’humour. Pourtant le rythme soutenu ne laissait pas un moment de répit. 

Quant au décor, créé par Macha Makeïeff, nous ne pouvons qu’en faire l’éloge, il colle à la pièce, style bourgeois avec les meubles, les papiers peints hideux. De plus il permet de nombreux jeux avec le lit en fond de scène. Des portes dissimulées permettaient même de surprenants coups de théâtre. Il y avait même, on pourrait dire des effets spéciaux, avec une malle qui se déplaçait de manière autonome. 

Quant à la musique, elle avait une place importante, grâce aux nombreux emprunts à des musiques variées, et grâce aux acteurs musiciens ou chanteurs. Cela mettait de l’ambiance, de même que quelques effets sonores comme le miaulement de Moumoutte... 

Dommage que l’histoire n’était pas captivante, car la mise en scène était intéressante. Mais le théâtre de boulevard, ce  n’est pas mon truc ... 
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