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	4ème EDITION

COMMENT ÇA MARCHE ?
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LE CONCEPT

PUB SUR SCENE est une action pédagogique culturelle et artistique en faveur des jeunes, dédiée à la valorisation des métiers et de la formation professionnelle.

Pour cette 4ème édition, l’action proposée depuis 4 ans par la Région Picardie à tous ces apprentis,  a ouvert ses portes depuis l’année dernière, aux jeunes de Lycées professionnels et Mission locales, quel que soit leur niveau d’étude, ou le métier qu’ils ont choisi.

Il s’agit pour les jeunes de jouer et de mettre en scène de courtes saynètes théâtrales, délivrant un message publicitaire sur le thème de leur choix (un métier, un produit, une grande cause) et de participer à la création d’un événement grand public, mettant en valeur les travaux de l’ensemble des groupes, lors des représentations données sur une scène à MEGACITE d’Amiens les 14, 15 et 16 avril 2009.

LE PRINCIPE

L’action est ouverte à 45 groupes : 35 groupes pour les CFA, 5 pour les missions locales et lycées professionnels.

Chaque groupe, constitué de 4 à 7 jeunes, doit être inscrit et accompagné dans sa démarche par un membre de l’équipe pédagogique de son établissement de formation, appelé « Relais ». Le groupe sera encadré par un scénariste-metteur en scène professionnel, recruté et désigné par l’organisation. Le Relais et le scénariste–metteur en scène vont l’accompagner jusqu’au spectacle, dans le travail d’écriture et de mise en scène d’une saynète de 3 à 4 minutes maximum. La formation théâtrale (14 heures par groupe) sera organisée au de l’établissement de formation, sous la forme d’une série d’ateliers, planifiés entre le relais et l’organisation en fonction du rythme d’alternance ou de formation.

LE SPECTACLE

À l’issue de la formation, tous les groupes qui se seront engagés dans cette 4ème Edition de PUB SUR SCÈNE, participeront aux représentations et composeront ainsi le programme de 3 soirées théâtrales jouées devant le grand public, les 14, 15 et 16 avril 2009. Chaque groupe se verra attribuer une date de représentation au cours de laquelle les répétitions en journée précéderont la représentation du soir.

Chaque soir, une quinzaine de groupes offriront au public, un spectacle unique et totalement original ! 

COMMENT PARTICIPER ?

Si vous souhaitez participer, vous pouvez dès à présent remplir une demande de d’inscription                       (cf. doc. joint) et l’adresser par fax au 01 40 60 03 66. L’équipe d’organisation vous re-contactera pour envisager avec vous plus en détail, les modalités de participation et la validation de votre inscription.

Pour tout autre renseignement, vous pouvez contacter dès à présent 

l’équipe d’organisation au : 01 40 60 67 85








