VOYAGE EN IRLANDE (DUBLIN) du 17 au 22 mars 2012 
Dernières recommandations TRES URGENTES !!!

· Le dernier chèque de paiement est à ramener mardi 21 février 18h DERNIER DELAI !!! (la date limite avait été fixée au 9 février … !)

· Il nous faut la photocopie de votre pièce d’identité (recto-verso si c’est une carte d’identité) afin d’établir une sortie du territoire collective auprès de la Sous-Préfecture. Cela aussi est TRES URGENT !

Si nous n’obtenons pas cette photocopie en temps et en heure, vous devrez faire VOUS-MEME cette demande !

· Pensez à demander auprès de votre caisse d’assurance maladie une Carte Européenne (afin de couvrir les frais médicaux éventuels). Prévoyez un délai de 10 à 15 jours avant la réception, donc n’attendez pas trop …

· Les élèves seront répartis dans les cabines par groupes non-mixtes ( !) de 4 élèves. Les groupes de nombre impair seront donc répartis de manière à remplir les conditions pré-citées (4 élèves par cabine)
Une réunion parents – professeurs accompagnatrices aura lieu au lycée la dernière semaine avant les vacances d’hiver, plus précisément le jeudi 23 février à 18h, en salle vidéo du CDI.

Lors de cette réunion, nous répondrons à toutes les questions que vous vous posez, vous donnerons les dernières recommandations et vous présenterons le programme détaillé du séjour.
Si vous ne pouvez vous libérer ce jour-là, les élèves participant peuvent nous transmettre vos questions au lycée et nous essaierons d’y répondre.


Mesdames Les Professeurs Kovac, Mauro, Cauvel et Szlandrowiez
